

历史昭昭 正义必胜

■新华社记者 徐扬

“8·15”——人类历史值得铭记的日子：74年前的这一天，日本侵略者宣布无条件投降。正义战胜了邪恶，光明战胜了黑暗。

正义不可战胜。日本军国主义发动的那场战争，给包括中国人民在内的世界人民造成巨大伤害，犯下罄竹难书的战争罪行。面对亡国灭种的民族危机，中国人民奋起抵抗，打败了穷凶极恶的侵略者，赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

历史潮流浩浩荡荡，无可阻挡。74年过去了，那场战争所昭示的真理颠扑不破：好战必亡，正义必胜！

任何力量都吓不倒中国，任何苦难都压不倒中国。回望那段历史，当时日本国力何其强大，日军手段何其残暴，野心家们甚至妄想三个月灭亡中国。面对强敌，中国人民没有被吓倒，更没有屈服，而是万众一心共赴国难，以血肉之躯筑起新的长城，在血与火中淬炼出伟大的抗战精神，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

一切向前走，都不能忘记走过的路。战争的硝烟早已散去，但战争留给中国人民的记忆刻骨铭心，中国人民也因此对战争有着更深的理解。中国人民深知，和平是需要争取的，和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才是有希望的。纪念战争不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守。

当今世界，和平与发展仍是时代主题。中日两国化干戈为玉帛，两国人民共同期待世世代代友好下去。对

中日两国来说，“以史为鉴”是对战争最好的纪念，也是对未来最好的期许。

今天的中国，已经成为一个具有保卫人民和平生活能力的伟大国家，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了。从抗日战争到新中国成立70年，历史反复证明，无论是战争年代，还是和平年代，中国人民有着“泰山压顶不弯腰”的精神脊梁。越是遇到艰难险阻，中国人民越能迸发出坚韧不拔的力量，披荆斩棘一往无前，夺取一个又一个胜利。

画中有话



如此
「内推」

“史上最难就业季”“录取比例创新低”“裁员潮碰到招聘潮”……随着秋招即将到来，一些线上求职中介平台一方面制造求职恐慌，一方面声称有招聘“内部资源”“绿色通道”，推出高价“内推”“保offer”等项目，收费从几千元到数万元不等。

是否真如求职平台所说，交了钱就可以保证录取？“新华视点”记者进行了调查。

新华社发 王威 作

尽快止暴制乱攸关香港经济民生根基

■新华社记者

突破底线的游行示威和不断升级的暴力活动，正严重冲击香港经济民生根基，将香港推向沉沦边缘。少数人恶意制造祸乱，正毁掉香港的前途和700万市民的福祉。止暴制乱，刻不容缓！

12日下午，受非法示威集会滋扰，每天进出世界各地旅客近20万的香港国际机场全面停止运作，当天所有剩余航班取消。非法集会还造成机场附近高速公路严重阻塞，邻近机场的居民的出行亦受到影晌。激进示威者恶行再添一例。

香港反对派和激进势力持续策动街头运动，用各种手段、方式滋事作乱，严重侵蚀香港法治与秩序，令香港蒙羞，更让香港受害。他们的暴行病毒般蔓延社会各个角落，让香港陷入巨大

不安之中。他们所到之处，市面狼藉，商铺歇业，行人寥寥。他们携带武器，打砸纵火，堵塞干道，阻挠通勤，肆意剥夺市民正常工作生活的权利……看到曾活力四射的香港如今的混乱景象，关心和爱护香港的人无不痛惜！

恶果已然显现。香港第二季度本地生产总值较去年同期仅实质增长0.6%。整体就业人数逾百万的餐饮、旅游和零售业首当其冲，7月访港旅客、酒店入住率均出现双位数跌幅，近两个多月来旅游业者平均收入跌幅近八成。香港中小企业营商信心指数已跌至三年来最低……看到曾璀璨耀眼的香港如今的黯淡境况，关心和爱护香港的人无不痛惜！

所有热爱香港的人不忍的，却正是激进分子及其背后势力所追求的。他们就是要搞乱香港，让香港深陷“颜色革命”泥

潭。放眼世界，被西方势力“染指”的“颜色革命”地区，无一例外陷入内战频仍、社会失序、族群冲突、人民饱受磨难的乱局。这绝不可以成为香港的未来！越来越多香港市民不再做“沉默的大多数”，纷纷站出来反暴力、护法治、保安宁，发出民意最强音——香港不能乱下去！

无耻是无耻者的墓志铭。激进分子妄言“光复香港”，真正的图谋是要香港“沦陷”。他们号称“革命”，根本是要“害命”——害香港的命。这群逆流之徒出卖香港、荼毒港人的恶劣心性已暴露无遗。面对日益激起的公愤，他们愈慌乱愈疯狂。这恰是其穷途末路的“终场演出”。

尽快止暴制乱，还香港一个风清气正、繁荣和谐的环境，守护香港经济民生的根基，是人心所向。谁伤害了香港，都必将接受法律的严惩和民意的审判。

王安石为何伤仲永

三川原声



■张鲁莎

北宋政治家、文学家王安石所著《王文公文集》里，有一篇短文叫《伤仲永》，里面讲了一个故事。金溪这个地方，有一个叫方仲永的人，世代农耕，直到方仲永一辈，从没接触过笔墨纸砚。然而方仲永五岁时，却突然啼哭索要笔墨纸砚，大人因奇而满足了他，谁知方仲永竟然执笔作出诗来。一时轰动远近，大家视他为神童。方仲永的父亲自然喜不自禁，因为有人出钱买走了仲永的诗。待王安石见到方仲永时，仲永已十二三岁，经考察，已不复儿时聪慧，又过了几年，再见仲永，仲永“已泯然众人矣”！于是，一代政治家、文学家王安石提笔作《伤仲永》一文。

我们不仅要问，王安石为什么要伤仲永？他在悲伤什么？

其一，哀其不幸，怒其不争。方仲永本来是个天才，最后却沦为普通人，国家少了一个人才，诗坛少了一位诗人，作者无比哀痛惋惜。此为第一伤。

其二，方仲永的父亲思想陈旧，唯利是图，没有重视对仲永的后天教育，本来是棵好苗子，却夭折于愚昧，此为作者第二伤。

其三，对诸多天资略逊于仲永却无能力接受后天教育的类似仲永之辈，最后尽蹈仲永的悲剧者，表示无比的悲哀，此为作者第三伤。

总之，王安石对仲永之伤，无论是伤之于人，抑或是伤之于事，甚而至于伤之于世，其悲悯国家之情良可叹也。时至今日，距王安石伤仲永之事虽已近千年之遥，世事变迁、社会进化，仲永之“伤”却仍应警而惕之！

眼下，义务教育已扩至十二年。从国家的层面上，让所有适龄儿童接受教育，让所有有志学习的青年都能无后顾之忧；从家庭的层面上，没有糊涂的家长宁可让自己的孩子拒绝教育而目不识丁。但是，另一种现象的出现亦应引起足够的警惕——学校之外的补习班。林林总总的补习班强行占用孩子的周末、假期，甚至午休和下午放学至晚上就寝前的时间，一味地补补补，填鸭似的硬挤横塞胡灌，摧毁了孩子的健康，麻木了孩子的身心，使孩子成了呆头呆脑、机械的学习机器。结果是什么呢？或多而不专、杂而不精；或高分低能、不能学以致用，成了王安石伤仲永所叹“泯然众人矣”的变种。

因此，牢固掌握基础知识，融会贯通基本技能是第一位的。无论是学校还是家庭，都应遵循教育规律，让孩子们劳逸结合，德智体全面发展，摒弃填鸭式教育，杜绝以损害学生身心健康为代价的各种类型的补习班。

仲永之伤，或可不再。